

农田水利工程施工中防渗技术要点提升

刘焕波

(山东省菏泽市东明县菜园集镇乡村文明建设服务中心)

10.12238/jpm.v3i1.4552

[摘要]自古有言，民以食为天。农业一直受到人们的高度重视。如今，随着科技的发展，现代农业种植已经不单纯依赖人力，在这种情况下，想要取得农业生产的突破，就要对于农业工程的施工技术进行创新，对其投注相应的关注，并逐步突破技术瓶颈，保障农业生产。而在这一过程当中，农田的水利工程关系到整体农业生产的安全与稳定。因此，在进行农业工程的施工时，施工人员及相关负责人员要先做好整体的规划与设计，保障建设流程的规范化、合理化，从而提高农田水利工程的安全与质量。通过做好农业水利工程的防漏工作，不仅能够节约水资源，更能够发挥出水利工程对农业的强大作用。笔者通过对水利工程中渗水的原因以及重点技术内容进行了全面的分析，以期提出相应的措施，帮助我国农田水利工程提高施工质量，推动其对农业的促进作用

[关键词]农业；水利工程；防渗技术

随着人口的增长，我国对农业生产的需求也越来越大，通过进一步优化我国农田水利工程的施工技术，能够有效提升农业生产的安全性、稳定性，保障人们对粮食的基本需求。而水利工程作为农业类工程的主要项目，在我国技术研发当中受到了格外的重视，但同时，水利工程最显著的特点即是易引起渗水现象，这需要相当的技术以及施工人员的能力，才能够有效预防解决这一问题。因此，要想保证农田水利工程的质量，就要对施工流程进行全面的把控，并对相关技术人员进行相应的培训，减少农田水利工程当中的渗漏现象，促进农业的现代化发展。

一、农田水利工程出现渗水现象的原因

水利工程的制造对于建造流程、专业技术等具有相当高的要求。因此，若是技术人员在进行水利工程的设计时没有进行充分的调查与考量，制作出了不符合实际情况的工程设计，就会影响到农田水利工程的整体效果与质量，出现渗水现象，危害到农田水利工程的安全使用，不利于农业生产。第二，水利工程使用的材料与渗水问题具备直接的联系，当招标单位采取了不合标准的材料时，就容易使水利工程出现渗水现象，影响到水利工程的整体质量。第三，在我国，水利工程的施工过程中，通常会使用到混凝土材料，同时由于水利工程的工程巨大，在进行施工时通常会进行接缝处理，若是技术人员在此环节出现问题，则会导致缝隙处较别处薄弱，那么在工程正常使

用时，就会因为水压等现象造成破裂，出现缝隙，从而出现渗水现象，缩短水利工程的使用寿命。这一现象导致的渗水现象是可以避免的，即需要施工人员进行接缝处理时，严格按照技术标准执行，使用合格的防水材料，并及时进行审查，降低渗水现象的发生概率，保障水利工程的使用安全。最后，施工人员与技术人员的责任心也与水利工程的质量具有相当严密的关系，若是施工人员责任心不强，不能够重视每一个环节的要点，就会导致水利工程的设计不规范以及审查不严格等问题，从而造成严重的工程质量问题，危害到水利工程的使用安全。

二、全面提高水利工程防渗能力的相关技术

(1) 防渗墙施工技术

在农田水利工程的建造当中，防渗墙技术是使用频率较多的一项技术。防渗墙具备良好的防渗效果，同时能够在进行日常灌溉或是雨季来临的洪水当中进行有效的防护。因此，水利工程大多会采取防渗墙技术，它包括锯槽法和搅拌法两种，这两种方法都能够在施工过程当中有效预防渗水现象的发生，但同时，这两种技术也具有不同的特点。比如，在进行筑坝土料建设时，就要采取深层搅拌的技术，提高防渗能力，在筑坝内部搭建高强度的防水墙体，并通过喷入水泥的形式，将其进行有效融合，形成一道严密的防渗墙。而锯槽法则多用于碎石区域，首先需要施工人员将渗透部分进行切除，然后再进行补充，

达到防渗效果。施工人员进行施工时,需要通过周围环境、材料运用等多维度进行充分的思考与分析,设计出具体有效的方案,才能够有效提高水利工程的质量,预防渗水现象的发生。

(2) 衬砌施工技术

在进行农田水利建设工程的过程当中,由于地质条件的复杂多变,通常会出现冲蚀、坍塌等安全问题。因此,在进行工程建设时,需要全面提高支护能力,保障施工人员的安全。对于这一问题,施工人员可以采取衬砌技术来进行施工,这一项技术成本较低且操作简单,因此在农田水利防渗施工中具有普遍的应用。这一项技术可以通过砖石混凝土来进行,但由于衬砌这项技术主要依靠人工,且较为传统,其整体效果并不理想,并且这项工作的工作量非常大,耗时较长,缝隙也较大,后续使用时也很进行维护,从而会形成普遍的渗水现象。第二是通过片石混凝土来进行衬砌,这项技术主要是采取碎石、片石等材料来进行的。通过提高材料的质量来保障工程的防水性。第三种是钢筋混凝土衬砌,这种方式是目前来说采取较多的方式,它具备成本低、防渗效果好、施工快等特点,且具备较好的抗震性,抗压性,受地理环境限制也较少。因此,这一项技术目前较多应用于农田水利防渗技术的施工过程当中。第四个是通过混凝土来进行衬砌,这种技术最为简便,只需要提高混凝土的质量,就能够确保施工的安全以及质量,并且由于这一项工作全程由机器操作,所以其结构较为稳定,操作也非常便捷,效率较高。在进行具体的施工时,施工人员需要根据具体情况选择不同的施工方式,以提高工程整体质量。

(3) 灌浆施工技术

在水利工程建设当中,比较常见的一个技术还有灌浆技术,该技术是指由高压喷射、坝体劈裂等。技术人员要根据水利工程的实际建设情况以及周围的环境作出具体的分析设计。由于高压喷射是依靠压力来完成的,所以,在进行具体的喷射之前,施工人员需要先对渗透位置作出正确的判断并分析出原因,才能采取有针对性的喷射,处理好渗透问题。喷射技术分为定喷、旋喷两种。因此施工人员需要判断渗透地方需要哪种喷射方式才能够更精确的阻止渗透现象。而坝体劈裂技术主要是通过浆液灌入孔内的方式,来修复工程的裂缝,从而避免出现渗水现象。除此之外还有石层帷幕技术,这项技术主要是通过混合水泥等材料形成帷幕结构,从而达到防渗效果。

技术人员在进行具体的技术应用时,需要通过具体情况把

握不同的内容,从而更加精准地选择不同的技术。这种技术包括四种类型,第一是土坝坝体劈裂灌浆技术,这一技术的要点在于技术人员要对当地的地形地质进行全面的把握,并根据工程做出相应的计划,在保障预算的前提下进行施工,并提前对施工技术人员进行培训,使其能够了解整体工程的流程,保证技术上的专业性,为具体施工提供前提。另外,施工技术人员还需要对材料进行严格的把控,确保其符合标准,并对物料进行灌注,从而密封所有缝隙,做到充分填筑,避免填筑时出现局部区域压力过大的情况,为后续水利工程应用造成留下隐患。因此,技术人员要对应力进行合理的调整,保障工程的安全性,获得良好的防渗效果。同时,在进行具体的工作之前,技术人员一定要提前做好计划,进行针对性的施工。例如,当坝体只是产生较轻的开裂时,可以进行局部灌注,当坝体开裂严重时,则必须进行全坝体的灌注,这样才能够保障水利工程的长期稳定。第二则是卵砾石层帷幕灌浆技术,这一技术主要是当水利工程出现结构性的破坏现象时所采用的方法,需要施工人员将水泥和黏土进行混合,再利用相关技术进行工程外部处理,维护工程的整体安全稳定。

(4) 射水链斗成墙技术

在当前的水利工程建设当中,射水成墙技术以及链斗成墙技术是比较先进的,这两种技术需要采取相应的设备才能够完成操作。因此,施工人员进行建设时要先明确渗透的具体位置,用泥浆建立保护层,并提前清理好周围的杂物,利用混凝土形成墙体间的连接,从而建设出射水链斗成墙,预防渗透现象。需要注意的是,这一技术的难点主要在于计算的精确性,若是数据不够精确,则难以使墙体形成较好的防渗效果。

(5) 沥青防渗技术

沥青通常用于高速公路及普通公路的建设,但当将沥青用于农田水利工程时,通常也能够产生良好的防渗效果。但在进行沥青施工时,施工人员需要注意要做好底部压实等工作,避免土层之间产生缝隙。人们可采取在地面的表面洒水的方式,保证底层湿润,然后再通过相应的设备对工程底部喷洒沥青,这样就能够形成大概6毫米左右的薄膜,从而产生透水效果。若想进一步加强水利工程的质量,施工人员还可以采取素土对其进行强化,有效保障水利工程的应用安全。施工工人在进行具体的施工时,可以将碎石与沥青充分搅拌,加热后使用,还可以采取玻璃丝布等具有特殊作用的材料进行加固,进一步避免工程出现问题,形成良好的防渗效果。由于沥青具有良好的

防水效果,因此在各种水利工程当中这一材料的运用也得到了广泛的支持,但在进行相应的具体工作时,需要施工人员注意以下三点。第一,要对沥青的面层进行处理,保证面层的平整及清洁度,避免细小杂物渗透到沥青中,影响到水利工程的质量。第二,则是需要对底部进行压实,并对面层进行洒水处理,以保障工程底部的湿润,以便形成薄膜。同时由于这种薄膜容易受到环境的影响,因此施工人员还要善于利用素土,对薄膜进行保护。第三,则是在施工过程当中需要控制好施工温度,在进行沥青调配时,要时刻保持沥青的温度,才能够使其与碎石进行更好的结合,保证其粘性从而达到良好的防渗效果。

(6) 膜料水泥施工

随着技术的发展,水利工程所采用的材料也越来越丰富,当进行小型水利工程建设时,人们可以采取涂料或者水泥等材料,这种材料成本不高,但对于较寒冷的地区来说,其防渗效果不如其他材料。因此,在进行水利工程技术建设时,技术人员还需要根据当地的实际环境情况进行判断,选择恰当的材料,必要时可采取成本较高,但效果较好的材料来保障水利工程的施工效果和质量。

三、农田水利建设技术养护措施以及注意事项

(1) 农田水利建设的养护措施

要想保证水利工程的使用寿命,不光在设计及制造时要投入全面的努力,还需要在日常使用的过程当中进行良好的维护,从而延长水利工程的使用寿命。负责人员需要提前对水利工程的日常维护设计出恰当、全面的计划,并及时检查了解工程情况,对水利工程的水位变化进行时刻的监控,延长水利工程的使用寿命,降低农田生产风险。另一方面,水利工程在暴雨天气十分容易出现渗透现象,因此在雨季到来之前,就需要安排相应的人员检查,以预防雨季到来而出现的渗透现象,保障农田安全。在出现暴雨天气之后,要及时对水利工程的防渗功能进行严格的测试,从而避免出现水利工程渗水现象,保障工程的正常使用。

(2) 农田水利建设的注意事项

除去在进行水利工程施工时应全面应用防渗技术,提高施工人员的专业能力等,还需要在进行水利工程的施工过程当中对温度进行严格的控制,保证混凝土的安全,避免出现裂缝,影响到整体水利施工的质量。另外,由于水利工程渗水大多出现在表面,因此施工人员在施工之前需要对材料的面层进行充分的处理,保证材料面层没有杂物或者颗粒等,从而使工程面层能够形成良好的防渗效果,提高工程的整体质量。相关的负

责人员在进行具体的施工之前,要充分考虑施工流程,并对每一个细节进行强化处理,再根据施工的实际情况,不断的改进施工技术,随时应对好水利工程当中的突发事件,并对温度、湿度等进行严格的控制,避免因环境而产生的渗漏现象。当水利工程的表面出现微渗现象时,相关负责人员一定要及时采取措施,通过采取水泥基渗透结晶型防水材料对渗透地方进行相应的专业处理,避免渗透现象进一步扩大,影响到整体的水利工程。而在进行水利工程的施工之前,技术人员还需要对施工现场进行充分的调查并做好相应的预案,若是在水利施工过程当中发现施工现场存在缝隙或者洞穴,将影响到水利工程的整体质量时,需要及时采取封堵的方式,将缝隙与洞穴填补起来,若是施工地面存在凹凸不平的现象,也需要提前对其进行整理,使其变得平整,再进行水利工程施工。总之水利工程建设是一个综合性的大项目,其中伴随着非常多的问题与风险,相关负责人员在进行设计与施工之前,一定要做充分的考量,并设立不同的预案,在问题出现时能够及时解决问题,制造出良好的水利工程,有效解决工程渗透现象,维护农业生产安全。

总结

要想综合提高农田水利工程的施工质量,就要对各种不同的防渗技术进行全面的学习,并在具体的施工过程当中进行科学的设计,综合恰当地运用适合的防渗技术,对水利工程进行有效的保护,提高工程质量。相关负责人员要在施工前进行充分的调研和设计,对施工环节进行充分的考虑,并综合提高施工人员的技术,完善监察机制和预防机制,从而有效提高我国农业水利工程的整体质量,保障农业生产。

[参考文献]

- [1]王泽源.农田水利工程施工中防渗技术要点探讨[J].南方农业,2021(20).
- [2]汤雄.农田水利工程施工中的防渗技术要点分析[J].2021(1).
- [3]张亚雄.农田水利工程中灌溉渠道防渗施工技术要点[J].乡村科技,2019(29).
- [4]田飞.浅谈农田水利工程中防渗渠道施工技术[J].水电科技,2021(3).
- [5]乔源.农田水利工程中防渗渠道施工技术浅析[J].南方农业,2020(24).